

■ 第一眼

最高检出台职务犯罪侦查工作“八项禁令”

严禁刑讯逼供等非法取证行为

针对当前职务犯罪侦查工作中存在的问题,最高人民检察院日前出台职务犯罪侦查工作“八项禁令”。此举旨在进一步规范司法行为,防范违法违规办案,保障公正司法。

最高检规范办负责人介绍,“八项禁令”从严肃办案程序、依法保障人权、保护发案单位合法权益、加强办案安全防范等四个方面入手,涵盖了职务犯罪侦查工作中存在的司法不规范突出问题,这“八项禁令”包括:

严禁擅自处置案件线索、随意初查和在初查中对被调查对象采取限制人身、财产权利的强制性措施;

严禁违法使用指定居所监

视居住措施;

严禁违法干涉涉案企业正常生产经营活动;

严禁违法违规处理查封、扣押、冻结涉案财物;

严禁阻止或者妨碍律师依法会见犯罪嫌疑人;

严禁在未全程同步录音录像情况下进行讯问;

严禁刑讯逼供以及其他非法取证行为;

严禁违反办案安全纪律。

负责人说,每条的具体内容由禁止性规定和违反的处罚措施两部分组成,禁止性规定的法律依据主要是《刑事诉讼法》和《人民检察院刑事诉讼规则(试行)》,处罚措施的参照标准主要

是《检察人员纪律处分条例(试行)》和《检察人员执法过错责任追究条例》。

据介绍,“八项禁令”分别针对职务犯罪侦查工作中强制措施适用不规范、“双录”制度落实不到位的问题,对违法使用指定居所监视居住措施,在未全程同步录音录像情况下进行讯问的行为作出了禁止性规定和对应的处罚措施,并且明确了移送审查起诉前后的两种处理方式,强化了内部监督。

在依法保障人权方面,则主要针对群众反映强烈的律师“会见难”、刑讯逼供和违法取证等突出问题作出了禁止性规定。并强调对于特别重大贿赂

犯罪案件,也应根据办案情况合理安排律师会见。对于违反者,根据情节和后果,给予警告或记过处分。

负责人表示,“八项禁令”要求查办职务犯罪必须严格依法收集、固定、审查和运用证据,既要把好事关、证据关,又要把好程序关、规范关,有效防止案件“带病”进入起诉、审判程序。在全面推进依法治国的新形势下,检察机关既要多办案、办大案、办好案,更要守法律、讲程序、重证据,坚持惩治犯罪与保障人权并重、程序公正与实体公正并重、司法公正与司法效率并重。

据新华社电

■ 零点回眸·TOP5

p型血女孩手术

患有先天性心脏病的“p型血女孩”小文昊5日接受手术治疗,6日已经转至普通病房。小文昊的血型为极罕见的p血型,全国目前已发现的只有9例。为了给她找到手术需要的备用血,从南京到天津,从血液部门、铁路部门、交警到医护人员,上演了一场跨越1000公里的生死时速。

J布什开网店

美国地产大亨唐纳德·特朗普宣布参加2016年总统选举以来,分流共和党竞选人杰布·布什(J布什)的不少选票。为扭转颓势,J布什发起网络攻势,开设网店争取年轻选民。网店承诺经营至2024年,即如果J布什赢得2016年选举并于2020年连任,将于2024年与网店一起“卸任”。

禁止强标转基因

美国关于禁止各州强制标识转基因食品的法案,以275票支持、150票反对,获得美国国会众议院通过,迈过了最终成为法律的关键第二步。美国的新法案要经过草案提出、众议院通过、参议院通过、总统签署等阶段,才能最终成为法律。

俄太空船票涨价

美国航天局局长查尔斯·博尔登说,美国航天局今后两年将不得不向俄罗斯支付4.9亿美元太空“船票”费用。美国航天飞机2011年全部退役后,美国作为航天强国不得不完全依靠俄罗斯载人飞船运送宇航员,并为每张“船票”支付巨额费用。到2017年,美国需要俄罗斯飞船运送美国宇航员6次,相当于每次费用8000多万美元,远高于先前的每次7100万美元。

啥人想要生二胎

德国马克斯·普朗克人口学研究所的研究显示,家里第一个新生儿到来后第一年,新父母的平均幸福感下降13%,超过三成父母幸福感下降多达20%到30%,只有不到三成父母表示没有变化。研究人员指出,在不考虑收入、出生地等条件时,感到幸福感丧失的父母更不愿意要二胎。研究人员认为缺少睡眠、夫妻关系压力、失去自由、失去对生活控制权等因素可能造成幸福感缺失。不过,生了第二个孩子后,生活的幸福感普遍会增强。

■ 如临现场



禁猎

美国牙医帕尔默在津猎杀“狮王”塞西尔后引发国际声讨合法狩猎的声浪。津巴布韦国家公园与野生动物管理局本周宣布,在发生盗猎的万基国家公园周围区域,不再发放任何针对大象、非洲狮、花豹等大型野生动物的合法狩猎许可。图为象群在津巴布韦西北部的万基国家公园内漫步。

新华社图

■ 青年时评

以“两面镜子”对照不严不实

□ 人民日报评论员

“教诲是条漫长的道路,榜样是条捷径。”在古今中外的教育实践中,榜样作为先进典型,既是看得见的哲理,又是最好的说服,往往具有穿透人心的力量。反面典型也同样富有生动的教育价值,能够取得深刻的教育效果。正在深入开展的“三严三实”专题教育,能不能推动广大领导干部真正从思想上、政治上、作风上严起来、实起来,很重要的一条就是善于用好先进典型和反面典型这“两面镜子”。

以先进典型为标杆,可以知崇高,重在找差距。焦裕禄、谷文昌、孔繁森、杨善洲等先进典型以身载道、以行示范,深刻诠释

了共产党人的崇高追求与价值信念,生动彰显了“严”的精神与“实”的作风。以他们为镜,从里到外、从上到下反复照一照,能够照出自己的差距和不足,照出努力的方向和路径。以他们为标杆,不断汲取精神力量,不断提升完善自己,“三严三实”的要求方能内化于心、外化于行。

以反面典型为镜鉴,可以明底线,重在找问题。周永康、薄熙来、郭伯雄、徐才厚、令计划、苏荣等严重违纪违法案件令人震惊,让人警醒。他们从理想信念、纪律规矩、党性原则、权力观地位观利益观等方面,抛弃了为官从政的基本底线,放松了“严”与“实”的内心规约,由此逐渐滑

入腐败的深渊。把他们作为反面教材,通过专题研讨剖析根源,认清危害,才能知敬畏、明底线、受警醒,进而强化问题导向,对照检查有没有突破底线、不守规矩的苗头性、倾向性问题,做到防微杜渐,不断净化革新。

用好“两面镜子”,关键在“换位意识”。古人讲“见贤思齐焉,见不贤而内自省也”,这里的话来讲,就是把自己摆进去,富有“换位意识”。面对“两面镜子”,如果秉持“他是他,我是我”的态度,缺乏自我审视,不作换位思考,再深刻的典型也会失去应有的力量。把自己摆进去、把职责和工作摆进去、把思想摆进

去,思想和灵魂就会受到深刻触动,就有改变的行动自觉。

用好“两面镜子”,根本在立行立改。“为者常成,行者常至”。面对先进典型仅是“思其贤”,面对反面典型光是“内自省”,而不能见诸行动,结果仍然等于零。意识到反面典型的违纪违法始于失规失范,就要严守纪律和规矩,从现在做起、从点滴做起,防止“白袍点墨”、一念之差。对照一些腐败分子胆大妄为、为所欲为的恶果,就要从心灵深处敬畏组织、敬畏群众、敬畏权力、敬畏责任。这种立行立改、用行动说话